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Hinweise:
B Schreiben Sie die Antworten stichwortartig direkt zu den Aufgaben.

Aufgabe1: (2P=1+1P=2*0,5+2*0,5P)

Verschiedene Segmente eines Ethernet-Netzwerks sollen verbunden werden. Welche zwei
Hardware-Bausteine bzw. Kopplungselemente kdnnen Sie verwenden, wenn alle Segmente

a) zu einer Kollisionsdomane gehoren sollen? = Antwort:_ Hub

b) zu verschiedenen Kollisionsdoméanen gehdéren sollen? =  Switches, Router, Bridge

Aufgabe 2: (3P =6 * 0,5 P)

Ordnen Sie die nachfolgenden Hardwarebausteine bzw. Kopplungselemente der richtigen
Schicht zu: Bridge, Gateway, Hub, Switch, Repeater, Router, WAP. [Bonus: Firewall]

Hinweis: Bitte in der Mitte der Skizze unter der Uberschrift Kopplungselemente einzeichnen.
Achtung: Schichten brauchen nicht beschriftet zu werden!
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Aufgabe 3: (3P =9 *1/3 P)

Bitte zeichnen Sie alle Kollisionsdomanen in der nachfolgenden Skizze ein.

Aufgabe 4: (3 P =1 + 1 + 1 P) Sicherungsschicht und Bridge/Switch: Richtig oder Falsch?

Richtig Falsch
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Wenn eine Bridge/Switch neu eingeschaltet wurde und einen Rahmen
(Frame) empfangt, dann speichert sie die MAC-Zieladresse in einer
Tabelle und leitet das Paket an den Empfangsport weiter.

Wenn eine Bridge/Switch neu eingeschaltet wurde und einen Rahmen
(Frame) empfangt, dann speichert sie die MAC-Quelladresse in einer
Tabelle und leitet den Rahmen an alle Ports aul3er dem Empfangs-Port
weiter (= Fluten).

Eine Bridge/Switch unterteilt ein Netzwerk in verschiedene Segmente
und Kollisionsdoméanen.



Aufgabe 5: (2 P = 1+1 P) Broadcast Domane

Erklaren Sie, was eine Broadcast Domane ist und wie sie in einem Netzwerk begrenzt werden
kann.

Eine Broadcast-Doméane umfasst alle Gerate und Netzwerksegmente, die durch Switches,
Hubs und Briucken miteinander verbunden sind, jedoch nicht durch Router getrennt werden.
Innerhalb dieser kdnnen Broadcasts versendet werden, wie bspw.:

- ARP-Requests

- DHCP-Anfragen
Aufgabe 6: (2 P = 1+1 P) Kollisionsdomane
Was versteht man unter einer Kollisionsdomane und welche Gerate werden verwendet, um
Kollisionsdomanen in einem Ethernet-Netzwerk zu reduzieren?

Netzwerksegment, in dem Datenpakete kollidieren kdnnen, wenn zwei Gerate gleichzeitig
senden.

Wahrend Hubs das gesamte Netzwerk zu einer KD machen, isoliert jeder Port eines
Switches/Routers eine separate KD

Aufgabe 7: (2 P = 1+1 P) Broadcast-Stiirme

Was sind die Auswirkungen eines Broadcast-Sturms in einem Netzwerk und wie kann man ihn
verhindern?

Auswirkungen kénnen sein: Uberlastung des Netzwerks, hohe CPU-Auslastung auf Geréten,
Verlust legitimer Daten, Netzwerkausfall

Verhinderung durch: Verwendung von VLANSs, Broadcast-Limit auf Switches konfigurieren,
Regelmalige Netzwerkuberwachung, DHCP-Snooping aktivieren

Aufgabe 8: (2 P = 1+1 P) Kollisionsdomanen in WLANs

Sind Kollisionsdomanen in drahtlosen Netzwerken (WLANSs) relevant? Erklare deine Antwort.

Ja, sie sind relevant, da sich die Gerate ein Ubertragungsmedium (Funk) teilen.



